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Wenn nicht anders angegeben, sollen alle Gase als ideal angenommen werden. Auf zwei signifikante Stellen setzen wir 1.0 atm gleich 0.1 MPa (1.0 bar). Angegebene thermochemische Daten beziehen sich auf 298 K, soweit nicht anders vermerkt.

1. Berechnen Sie die Standardverbrennungsenthalpie von Ethylbenzol (C8H10, fl) aus seiner Standardbildungsenthalpie von 
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= -12.5 kJ mol-1. Die Bildungsenthalpie von CO2(g) beträgt – 393.51 kJ mol-1, diejenige von H2O(fl) – 285.85 kJ mol-1.

2. In einem Bombenkalorimeter mit einer Kalorimeterkonstante von C = 641 J K-1 wurde bei Verbrennung von 0.3212 g Glucose (C6H12O6) ein Temperaturanstieg von 7.793 K gemessen. Berechnen Sie a) die molare Innere Standardenergie der Verbrennung, b) die Standardverbrennungsenthalpie und c) die Standardbildungsenthalpie des Zuckers.

3. Gegeben seien die molaren Standard-Verbrennungsenthalpien (HC von Methan (-890 kJ mol-1), Wasserstoff (-285.83 kJ mol-1) und Chloroform (-401.95 kJ mol-1) sowie die Reaktionsgleichung 2 CHCl3(l) + 5/2 O2(g) ( 2 CO2(g) + H2O(l) + 3 Cl2(g) für die Verbrennung von Chloroform. Berechnen Sie die molare Standard-Reaktionsenthalpie 
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 für die Synthese von Chloroform (CHCl3) durch Umsetzung von Methan (CH4) mit Chlorgas (Cl2): Die Reaktionsgleichung lautet: 2 CH4(g) + 3 Cl2(g) ( 2 CHCl3(l) + 3 H2(g).
4. 4.0 mol O2 nehmen bei 270 K ein Volumen von 20 L ein.Das Gas soll adiabatisch gegen einen konstanten äußeren Druck von 600 Torr entspannt werden, bis sich sein Volumen verdreifacht hat. Berechnen Sie q, w, (T, (U und (H. (Der Enddruck muss nicht notwendigerweise gleich 600 Torr sein).
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